Tohle nebylo piilis €zké, ze ano? Vidéli jsme, v jaké formé se mizZe souvislost projevit
v jedné skupiné proménnych. Ale souvislost miZe mit jeSi€ jiné formy. Zkusme si jeSté jiny

piiklad.

A ted se podivejme na jinou tabulku. Sloupee v 1é1o tabulce pfedstavuji proménnou X, kterd
mi kategorie A, B, C, a D. Rddky reprezentuji proménnou Y. Ta m4 kategorie J, K, L a M.
Vsechna Cisla jsou jenom v jejich tmavych polich. Je néjakd souvislost mezi proménnymi

v tabulce 8.2.7

Tabulka 8.2.

Proménnd X
Proménnd Y

Dr. Watson se horlivé hldsi:
To je jednoduché. Tady neni Zddnd pofidnd souvislost. Na diagondle nent
doslovné nic. Ani na jedné z nich!

Dr. Watson hyl stvofen tak, aby se mylil, tedy za jeho omyly miizeme my. Tenhle je docela
typicky. Tahle souvislost mé prosté jinou formu. Ale feSenf je opét docela prosté. Reknéme,

7e proménnd X v tabulce 8.2. pfedstavuje n&jukou dzemni dimenzi, Ze kategoric A az D
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reprezentuji volebni obvody. Proménnd Y reprezentuje politické strany, pro které by
respondent mohl hlasovat. A ted se podivejme znovu na distribuci dat v tabulee. Vidime, 7e
viichni respondenti z chvodu A preferuji politickou stranu K, Ze viichni z obvodu B hlasuji
pro stranu M atd. V kazdém sloupci jsou pozorovani nahromadéna do jediného pole a pozice
tohoto pole je pro kazdy sloupec jind, jedineCnd pouze pro tento sloupec. Kdyz znime
hodnotu X, odhadneme hodnotu Y bez jakéhokoliv omylu. Tedy naSe fiktivni data pfedstavuji

jinou formu perfekini, deterministické souvislosti.

Ve skute¢nosti by takovd souvislost méla jinou formu. V jakékoliv spolenosti s minimdlni
drovni demokracie by - doufejme - prizdnd pole neexistovala. Pokud bychom zjistili, Ze
proporce respondenti hlasujicich pro urCitou politickou stranu v urcitém obvodu se podstatng
1i¥f od proporei v jingch obvodech, pak by se zv§iila pravdépodobnost sprivného odhadu
volby politickych stran na zikladé znalosti volebnich obvodu. Celi fada dileZitych
statistickych operaci je v podstaté zaloZena na srovnini nalezené distribuce pozorovani do
poli tabulky s takovou distribuci, jakou bychom obdrZeli, kdyby byla pozorovini

zatazena do poli tabulky niahodné.

A ted se podivejme na jedt€ jinou formu, ve které muZe byt souvislost vyjddiena. Chiéli
bychom fesit ndsledujici diilezity problém: kde mezi studenty sociologie konzumuje vice piva,
muZi nebo Zeny? Ndsledujici &isla se tykaji pramérného poftu plllitrdi vypitych béhem

jednoho tydne:

Tabulka 8.3.
Aritmeticky prameér:

muZi 8
Zeny 2

Miizeme na zdkladé techto dat uzaviit, Ze existuje souvislost mezi proménnymi "pohlavi”
a "spotfeba piva"? Zdravy rozum a Dr. Watson navrhuji, Ze ano: muzi v naSem vzorku piji
pivo Ctyfikrdt vice neZ Zeny. Zdd se, Ze opravdu existuje souvislost mezi proménnymi

“"pohlavi” a "spotfeba piva". Ale takovi data jako je aritmeticky priim&r nebo ddaje vyjidfené




v procentech predstavuji velice podstatnou redukei informace. Zamyslete se tfeba nad

nisledujici pohddku:

Pohddka pro odrostlejsi déti 19.

O pohfedovaném kureti

Tuhle historku jste uZ asi slySeli. Nevim, jaky je jeji pivod, ale vypravi se po univerzitich
a vyzkumnych dstavech celého svéta. Je to v podstaté citdt z vyzkumné zprivy:

"Po aplikaci preparétu B se 33.3% kufat uzdravilo, 33.3% uhynulo a o zbyvajicich 33.3%
nejsme schopni poskytnout uspokejujici informaci. Dosud se ndm nepodafilo to tfetf kufe
chytit.”

Moridlka t¢hle pohidky je pro nd3 problém docela jasnd: vice bychom véfili priméru, ktery
by byl vypolitin na vzorku 500 pozorovdni, neZz priméru vypolitaném pro vzorek péti

jedincli. Vzpomindte, co jsme si fekli v kapitole 4. o intervalu spolehlivosti?

To ale jeSté neni viechno. Aritmeticky primér, stejné jako jiné podobné reprezentace
stfednich hodnot redukuje informaci o mnoha jedincich do jednoho jediného ddaje, a to je
pekné silnd redukce, pii které miZeme ztratit dileZity kus informace: Studujeme opét
konzumaci piva ve dvou populacich. Pro obé populace jsme obdrzeli zeela shodny primér:
& piv za tyden. MiZeme tedy navrhnout, Ze jsou obé populace vzhledem ke konzumaci piva
shodné? Pro spolehlivy zivér potiebujeme védét, jak dobfe prumér popisuje pivodni data.
Uvedme si dva extrémni priklady, ilustrujici plivodni data, ze kierych byl primér vypo&itdn.

Abychom uSetfili misto, predstirejme, Ze oba vzorky sestdvaly jen z péti jedinci:

Tabulka 8.3.
JEDINEC Populace A: Populace B:
pocet piv: pocet piv

Jedinec 1. 8 0
Jedinec 2. 8 0
Jedinec 3. 8 0
Jedinec 4. 8 0
Jedinec 5. 8 40
Soutet: 40 40
Aritmeticky pramér: 8 8

Je ziejmé, Ze primér 8 reprezentuje skupinu A perfekiné. Ale skupina B, to je docela jind
zilezitost. To je vlastng skupina abstinentii, do kieré se vleudil jeding pivni hrdina, kiery nese

obtizné bfemeno: udrzet priimérnou konzumaci piva na drovni srovaatelné se skupinou A.

Je nespomé, Ze rozdil mezi dvéma priméry signalizuje pFitomnost souvislosti mezi
proménnou, podle které byli jedinei rozdéleni do dvou subpopulaci, a proménnou popsanou
jako primér. Problém je jenom v tom, jak zjistit, Ze ten rozdil mezi dvéma priméry je
dostate¢né vyznamny. Ted uz vime, Ze nestaéi vzit v Gvahu jen velikost vzorku, ale i 1o, jak
je populace homogenni. Za chvili se sezndmime s konceptem smérodatné chyby, klerd méif
homogennost populace, ale hlavng, jeji diskuse ndm umozni pochopit jiny dileZity koncept:

statistickou vyznamnost.
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Ale jest®, neZ se podivime, jak se souvislost opravdu méf, podivejme se, pro¢ miZe mit

souvislost tak mnoho riiznych tvifi.

8.2. Statistika je tridni...

Vlastné tfidni nenf ani tak statistika, ale proménné, které miZeme, a jak uvidite, musime
klasifikovat do nékolika skupin, které jsou vzdjemné v hierarchickém vztahu. Je to dilezité
proto, Ze pro kazdou tu tiidu proménnych miizeme pouZit jenom urdity soubor statistickych
operaci. Skutefny statistik by vim predlozil pongkud sloZitd3i tFfdéni znakd a probral by
i jiné principy pro klasifikaci proménnych, ale pro nadi diskusi ndm posta&f podivat se na i
zikladnirodiny: nominélni, pofadové a intervalové proménné. (Zatajil jsem vim jesté jednu
skupinu prom&nnych: alternativni znaky. Schoval jsem si to juko pifjemné piekvapeni. Tak

se, prosim, tvafte potéSend, a7 je uvedu ve vykladu regresni analyzy.)

Nomindln{ proménné:

Riki se jim také kvalitativai proménné. Jejich kategorie jsou pouhd jména a nedivi mnoho
smyslu se ptit, zda writd kategorie je vy8§i nebo niZS neZ jind. Piikladem nomindlni
proménné je ticha respondentovo pohlavi, jeho barva vlasd, rodisté. To jsou proletdfi mezi
prom&nnymi. Radu statistickych operaci, které muZeme pouzivat pro ordindlni a intervalové

proménné, nemuizeme zde uplatnit,

Poradové proménné

Rikd se jim také ordindlni proménné. U 1&chto proménnych mohou byt jejich kategorie
sefazeny do néjuké hierarchie. Mizeme se smysluplné pdt, zda sledovand vlastnost jeu
uritého jedince vySSi (niZsi, silngjsi, lepsi atd.) ne? u jiného respondenta. Nevime viak, o
kolik je v&Si. Vime kupf., Ze stifbrnd medaile je lepSi neZ bronzovd, ale ne tak dobrd, jako

zlatd. Otdzka, kolikrdt je stitbrnd medaile lepdi neZ bronzovd, viak nedivi smysl,
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Intervalové proménné

Ty maji takové kategorie, Ze nejen ddvid smysl se ptit, zda uréitd kategorie je vy$8i nez jind,
ale také otizka, kolikrit je vy33i, je zde smysluplnd. Pifjem, vék, poCet détf jsou typickymi
ukdzkami tohoto typu proménnych. Intervalové proménné jsou aristokracii mezi ostatnimi
proménnymi. Statistika s nimi mlze provddet takovd kouzla, kterd nejsou dovolena pro nizsi

urovné méfeni. BohuZel, intervalovych proménnych nenf ve svété socidlniho vyzkumu mnoho.

Vidime tedy, ze by nemélo byt obvykle piilis obtizné rozhodnout, do které skupiny uréitd
proménnd ndlezi. Stali na ni aplikovat obé zminéné kritické otizky a zamyslet se, zda jejich

aphkace divd néjaky rozumny smysl.Ndsledujici shruti by nim mélo tento proces ulehéit.

Kritické otazky:

(A) Je urdita kategorie proménné vétsi (mensi) nez jina kategorie?
(B) Kolikrat je v&t& (mensi)?

Jsou tyto otazky smyslupiné?

A B

ne ne nominalni proménna
ano ne pofadova proménna
ano ano intervalova proménna

A opét sly§ime dr. Watsona brumlat nékde v pozadi, k ¢emu je to viechno vibec dobré.
Ditvod, pro¢ potfehujeme védét, do jaké skupiny ur€ita proménnd patii, je opravdu vizny: pro
kazdou ze tii skupin proménnych mizeme pouZit jen uréity soubor statistickych operaci. Jako
mdme nomindlni, pofadové a intervalové proménné, mdme také nomindlni, pofadové

a intervalové statistické operace. JenZe ty maji zajimavou hierarchii:
Nominalni statistické operace nedovedou mnoho z toho, co dovedou operace vy3iiho

fadu. Ale majf jednu pifjemnou vlastnost: miZzeme je aplikovat na nomindlni, pravé

tak jako na pofadové nebo intervalové proménné.
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Potadové operace dokdZ?i vice neZ nomindlni, ale zdaleka ne tolik, co intervalove.

Miizeme je aplikovat jen na ordindlnf a intervalové proménné, ne viuk na nomindlni.

Intervalové statistické operace doki#i daleko vice, nez obé pfedchozi. MiZeme je

viak aplikovat vyhradné jen na proménné intervalového charakteru.

A zde je tato hierarchie vyjadiena v tabulce:

Proménné Nominalni Poradové Intervalové
operace: operace: operace:
nominalni ANO NE NE
pofadové ANO ANO NE
intervalove ANO ANC ANO

Smysl nageho vykladu snad pochopime Iépe na ndsledujicim pfikladu, kiery nepatii do oblasti méfeni
souvislosti mezi znaky, ale do oblasti popisné statistiky. Casto je pro nds vyhodné vyjadfit informaci
o vzorku nebo o celé populaci v co nejjednodusi forme. Cheeme kupf. fici néco o pottu d&ii v rodiné
v Praze. Publikovat seznam viech rodin s podtem déti by poskytlo velmi tdplnou informaci, ale bylo
by to dosti nepohodingé, nepiehledné, a z mnoha diivodii i prakticky nemoiné. Proto sc obvykle
spokojime s informaci o primérném potu déti. Aritmeticky pramér je intervalovy popis stfedni
hodnaoty. Mazeme jej tedy pouZit jenom pro popis intervalovych dat, jako pocel dét, pfjem, vk apod,
Ale zjistit, jakd je prim&rnd barva o¢f studentd sociologie by byl z hlediska statistiky docela absurdn{

tkol. Pro proménné na rlizné drovni méfeni pouZivame odpovidajici indikdtory centrdlnf tendence:

intervalova data aritmeticky pramér
pofadova data median
nominalni data modus

Aritmeticky primér, ten umime viichni vypoéilat prosté selleme pozorované hodnoty

a vydélime je podiem sledovanych jedineu.
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Median je ta hodnota, kterd je priavé v prostiedku viech pozorovini, kterd jsme sefadili podle
jejich velikosti. Sefadime tfeba déti ve tiideé podle velikost a velikost ditéte, kieré je priveé

uprostied fady, reprezentuje medidn.

Modus je prosté kategorie s nejvySsi Cetnosti. Zjistime-li tieba, Ze studenty maji nejcastdji

modré ofi, "modri" bude modus.

A ted se podivejme, zda opravdu plati to, co jsme si fekli o aplikovatelnosti riiznéha typu
statistik. Nomindlni méfitko, modus, by mél byt a opravdu je aplikovatelny samoziejmé na
nomindlnf, ale ina pofadovd data. Ale je aplikovawelny kupi. 1juko charakieristika
intervalové proménné, jako kupi. pocet déti v roding. Mohli bychom kupf. roztiidit rodiny v
naSem vzorku do kategorii podle potu déti. Kategorie, ve kieré jsme nalezli nejvy3si pocet

pozorovini, t.zv. modilni kategorie, mize byt pak pouzita jako charakteristika dané populace.

extrémnim hodnotdm. Podivejte se znovu na tabulku 8.4. a sledujete data pro populaci B.
Aritmeticky prumér uZ zndme, ale & neni privé presvédCivou reprezentaci této populace. Juky
bude medidn? Jedinec ¢islo tfi je pravé v prostiedku, hodnota sledované proménné se rovnd
nule. To je, alespofi intuitivng, lepsi reprezentace vzorku. Mezi odpovédmi na nai olizku se
nejcastéji objevuje nula. Tedy modus se rovnd nule. Prosté, medidn a modus nebyly ovlivnény
atypicky vysokou hodnotou odpovédi jedince Cislo 5. Jiste jste si v8imli, Ze pro zcela
homogenni populaci a ze stejné tabulky aritmeticky promér, mediin a modus maji stejnou
hodnotu: osm.

NejCasteji je viak vyhodnéjsi zvolit "nejvySsi" typ statistické operace z téch, které smime
pouZil; tyto operace prosté dovedou mnohem vice, nez operace "nmiz8i". Uz vime, Ze stiedni
hodnoty charakterizuji vzorek tim lépe, ¢im je tento vzorck homogennéjsi. Pracujeme-li
s intervalovymi proménnymi, miZeme popsat homogenitu vzorku docela chytrym zpiisobem.
Nabizi se ndm u dva koncepty: rozptyl (vanabilita) a jeho mnohem rafinovangjsi piibuznd,

smérodatna odchylka. Rozptyl nim poskytne informaci, jak se pozorovini v priméru lisi od

pruméru. Ale...
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Dr. Watson nds prerusuje:

Jd ui vim, jako to udélar: Nejdftv vypocitam aritmeticky primér, pro
kazdého jedince odectu pozorovanou hodnotu od toho prioméru. Pak seltu
viechny ty odchylky dohromady a vysledek vydélim a dostanu...

A ted musime preruit my: "Nulu, pokaZdé nulu, doktore!" KdyZ by priimér vypocitin
sprivné, soucet negativnich odchylek musi byt piesné stejné veliky, juko soulet pozitivnich
odchylek. Ale s vyjimkou jediného kroku mé] dr. Watson pravdu. UkaZme si ted, jak s¢ to
skutecné déld. Protoze jsem vim slibil, Ze nebudu pouzivat (skoro) zddné vzoreCky, budeme

st prosté povidat, jak to udélime:

Nivod k vypoctu smérodatné odchylky
(specidlné pro Dr. Watsona)

4.
Soutet vydélime poctem jedinci ve Casto potrebujeme porovnat homogenitu
vzorku. souborti rizné velikosti. Abychom
kontrolovali rozdily ve velikosti vzork(,
vypotitame, kolik z celkové sumy
Ctvercovych odchylek pripada v priméru
na kazdeho jedince.

Vysledek tohoto kroku je rozptyl, neboli
variabilita sledovaného souboru.

5

Vysledek déleni cdmacnime. Rozptyl neni méfen v jednotkach, ve
kterych bylo pozorovéni provadéno, ale
v mocningch téchto jednotek. Pivodné
jsme pro kazdeho jedince odchylky od
priméru umocnili. Nyni kumulovany
primémy vysledek opét odmocnime

a dostaneme smérodatnou odchylku.

Co udélame: Co to znamend

1.

Pozorovanou hodnotu pro kazdého Vypocitali jsme soubor adchylek pro cely
jedince odecterne od vypocitaného vzorek.

priméru.

2.

Odchylku vypocitanou pro kazdého Negativni ¢islo nasobené samo sebou
jedince umocnime. nim da vzdy pozitivni hodnotu. Tim

prekoname problém, na ktery narazil dr.
Watson. Souéet neumocnénych
odchylek by nam musel pokazdé dat
nulu.

3
Umocnéné odchylky secteme. Soucet predstavuje souhrnnou velikost

(umocnénych) odchylek.

192

Cviceni 8.3,

Zkuste vypocitat rozptyl a smérodatnou odchylku pro populaci A a B z nasi tabulky 8.4.

Smérodatnd odchylka je svym zplsobem magické Cislo, VEt§ina jevi v pifrodé (bohuzel ne
tak docela automaticky ve spolefenskych véddch) md wk zvané normdlni rozloZeni: Na
stromé& je nejméné hodné malych listki. S pribyvajici velikosti stromovych listkd jejich
frekvence pfiristd a dosdhne maxima u listi stfedni velikosti. KdyZz velikost listka prekroci
praumérnou hodnotu, jejich Eetnost ubyvi a opét, podobné jako tomu hylo s nejmensimi Hstky,
nejméne bude opét téch nejvéidich stromovych listii. Podobnou disuibuct - 1 kdyZz ne tak
soustavné - objevime 1 u fady socidlnich jevi, jako vySe pfijmu, pocet déti v roding, léta
Skolntho vzdéldni atd. MiiZeme si to snadno graficky zndzornit. Na vodorovnou osu naneseme
hodnoty, které miize studovand proménnd nabyvat. Na kolmou osu pak naneseme mnoZstvi

pfipadi (pozorovini, jedinc) ktefi maji danou hodnotu proménné. Pak spojime nalezené

priseciky kiivkou. Midme-li hodné pozorovini, dostaneme ladnou kitvku zvonovitcho tvaru.
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Mi-li studovand proménnd alespoi priblizné takové normdlni rozdéleni, smérodatnd odchylka
miZe za&ft délat své divy. Magické operace zalinaji asi takto. Nejdifve odeCteme standardni
odchylku od priiméru. Pak ji opét pfiteme k priméru. Mezi t2mito dvéma hodnotami bude
vidycky pfiblizné 68% ze viech pozorovani. NezileZi na tom, md-li naSe kfivka tvar profilu
hory Ripu, nebo je velice plochd, nebo &ni pikfe do vySe ve formé jakéhosi falického
symbolu, v rozsahu definovaném primérem # smérodatnd odchylka bude vidy 68%
pozorovin{, KdyZ od prim&ru odefleme a pficteme misto jedné smérodatné odchylky dve,

v rozmez{ definovaném témito novymi hodnotami bude 95% pozorovini.

A ted si asi Fkdte "No, a co z toho?" Kupodivu hodng. Privé tato viastnost sm&rodatné
odchylky nim umozni délat nékterd zajimavi kouzla. Prirozengé, smérodatnd odchylka méf
homogennost souboru. UmoZni ndm definovat, jak dobfe vypoCitany primér charakterizuje
populaci. Nechd nds formulovat kupt. tvrzeni tohoto typu: "Mésiéni piijem osob naSeho
vzorku byl 1.480.- K&s primérng. MiZeme piedpoklidat, Ze pramérny pifjem populace spadd
$ 95% pravdépodobnosti do oblasti mezi 1.410,- a 1.550.- K&s." (Vzpomindte? O podobngch
operacich jsme ji7 hovofili v na8f kapitole 5. v souvislosti s problémy vyb&rové chyby.) To
je priklad dilezité role, kterou smérodatnd odchylka hraje pro definovini statistické
vyznamnosti nafich vysledkii, Diky smérodatné odchylee jsme tieba schopni Fici, Ze existuje
jen pétiprocentni pravd@podobnost, 7e rozdily v primémé konzumaci alkoholu ve dvou
zkoumanych skupindch jsou nihodné a %e pro zhyvajicich 95% procent miizeme doufat, Ze
rozdily jsou skuteCnd funkef néjaké vlastnosti (tfeba pohlavi), podle kieré byly zkoumané

osoby zatfidény do obou skupin.

Tolik tedy o zdinlivé tak jednoduché véci, juko je aritmeticky priimér. Jednoduché, ale
predstavujici intervalovou statistickou operaci, a to ndm umozni aplikovat na ni takové G¢inné
wiky jako je m&feni rozptylu, nebo smérodatnou odehylku. Medidn a modus ndm to tak lehce

neumozni.

V oblasti méfeni souvislosti jsou rozdily mezi jednotlivymi drovnémi statistickych operact

jestE markantnéjii. Privé z tohoto divodu je vihodné pouzivat meéfeni na intervalové Grovni

co nejéasidii a musime o tom zadit ve vyzkumném procesu premySlet velmi brzy .
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Uvedme si alespoii jeden piiklad. Jukd proménni je "vzddldnf"? Nomindlnf, pofadovd, nebo
intervalovd? Jedind odpovéd kterou mizeme navrhnout, je: prijde na to, jak jsme vzdéldni
definovali v nadi operacni definici. Velice Casto je vzdélini popsdno v kategoriich jako
"neukoncené zdkladni vzdélani”, "ukonCené zikladni vzdélini" atd. Tedy nejcastéji bude
vzdéldni patfi mezi poradové proménné. Pro nékteré ulely miZe byt vyhodnd definice
vzdéldni jako nominalni proménné; kupf. kdyz chceme studovat vliv ur¢itého typu vzdélini
na kariéru byvalych studentd: jak se srovndvd deset let po dokonéeni Ekoly plar absolventi
prumyslovky s platem absolventi gymndzia, platem absolventi techniky a - nedej Boze -
s pfijmem studentd s titulem bakaldfe v sociologii. Svého Casu se mnohé doktorské price
studentii v USA zabyvaly vlivem prestiZe university na budouci status studentt. Porovndvaly
se kupf, platy absolventi nejprestiznéjsich universit (Big Ten a Ivy League) s platy absolventi
jinych univerzit. Mimochodem, Casto se ukdzalo, Ze zjiSténé rozdily v platech mizi,
kontrolujeme-li socidlni status studentovych rodici. (Pamatujete si jeSté koncept nepravé
korelace?)

Hodldme-1i pouzit proménnou "vzdéldni" jako element respondentova socidlniho statusu (ale
1 pro mnohé jiné ucely), méli bychom vdzné uvaZzovat o takové operacni definici vzdélini,
kterd by ndm umoznila jednat se vzdélinim jako s intervalovou proménnou. Je to jednoduché.
Pro¢ nepopsat vzdélini jako pocet aspéiné dokoncenych let tormdlniho $kolniho vzdélini?
Pro ucely mezindrodniho srovndvini je o naprosto nezbytné. Cemu v naem vzd@ldvacim
systému odpovidd absolvovini "lycea” v Itlii? Cemu odpovidd dokonfené stedo$kolské
vzdéldni ziskané v Kanadé? V Ontariu je to 12 nebo 13 let, ve vétSing jinych provincii 11
nebo 12 let. (A jako by situace nebyla jiz tak dost komplikovand, toto stfedoskolské vzdélini
je v Kanadé povinné.) Ale i pro kazdy jednoduchy docela domdci vyzkum je velice vihodné
mit vzdélini definovino v letech. Zejména proto, Ze intervalové proménné ndm, mimo jiné,
umozni odpovid na fadu docela zajimavych problémii, jake kupt. "Juk by se typicky zvyil
piijem jedince v zdvislosti na faktu, Ze jeho vzdeéldni vzrostlo o jeden rok, ale viechny ostatni
studované [aktory, oviiviujici piijem by zdstaly nezménény?" Nebo: "Co ovliviiuje dosazenou
vySi jedince vice: jeho pohlavi, jeho vék, povolini jeho rodi¢u?" V naSi devité kapitole
uvidime, Z¢ to neni tak jednoduché, a Ze na drovni intervalového méfeni mohou mil tyto
operace mnohem jednodudsi a piehlednéjsi logiku nez obdobné operace na nomindlnich ¢i

ordindlnich datech.
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